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DISCURSO ORAL Y LA DEFICIENCIA EN SU ENSEÑANZA

Mis estudiantes pedían razones humanas y filosóficas y necesitaban explicaciones inteligibles más que afirmaciones. Decían que es inútil hablar si no hay inteligencia en las palabras, que no se puede creer si no ha comprendido antes y que es irrisorio enseñar a los demás lo que uno mismo ni los que enseñan pueden comprender. (Abelardo) (1)

RESUMEN

Tradicionalmente la enseñanza en el área de lenguaje y comunicación, está centrada en el estudio y análisis de textos escritos, literarios y no literarios, dejando en un segundo plano los textos orales. No obstante, los planes y programas de enseñanza  media contemplan el desarrollo de la oralidad. Ahora bien, surgen al comenzar este análisis interrogantes como: ¿No es abordada de manera eficiente o quizás, no se entrega el tiempo para las instancias que contribuyan al desarrollo de la oralidad? Pueden ser estas las razones por las  que los estudiantes que egresan de enseñanza,  muestran deficiencias, en las competencias comunicativas. En este aspecto y sobre una base de reflexión crítica respecto a la enseñanza de la oralidad en enseñanza media, podemos inferir que no se dominan correctamente  los recursos pragmáticos y lingüísticos para que se produzca una comunicación efectiva, asimismo, los instrumentos de evaluación han sido preocupación reciente de los expertos, por tanto la aplicación en aula evidencia un avance progresivo. En consecuencia proponemos una orientación de la enseñanza de la oralidad en el aula centrada en la práctica, para que los aprendizajes sean significativos en los estudiantes.

PALABRAS CLAVES: Oralidad, Enseñanza, competencias comunicativas.

INTRODUCCIÓN

Es indiscutible que los seres humanos necesitamos  comunicarnos, utilizando para ello, una serie de recursos no verbales y para verbales que por un lado, condicionan  los comportamientos sociales de una comunidad en diferentes contextos y  situaciones comunicativas en las que nos desenvolvemos,  y por otro lado, estos recursos ponen en acción el  desarrollo del pensamiento al momento de intentar reconocer  e interpretar el código de transmisión que utilizamos en este proceso comunicativo. Los recursos mencionados son elementos de vital importancia dada la riqueza  y eficacia comunicativa que integran, puesto que una expresión (gesto, susurro, mueca, etc.) constituye en sí misma la carga de significación universal  que permite la conexión y comprensión entre un grupo de personas.

Ahora bien, es necesario reconocer a su vez la importancia del desarrollo de la oralidad ¿Por qué entre una mayoritaria comunidad de hablantes, se ha relegado la importancia de la expresión oral? Puede quedar esto reflejado por ejemplo,  cómo hemos sustituido las conversaciones orales, con el desarrollo de la tecnología reemplazándolo  por el chat, asimismo, el desarrollo de las ideas y pensamientos se plasman ahora a través de las redes sociales como facebook o twitter ¿acaso la oralidad ha tomado nueva forma? O  ¿ha sido definitivamente sustituida? 

DEFINICIÓN E HISTORIA

 “Nos referimos con el término oral a la dimensión de la lengua que también conocemos con el término hablada; aquel término es más específico, puesto que expresa justamente la manifestación opuesta a la escrita, mientras que el término hablada incluye dos sentidos: el opuesto a escrita y el común a las dos manifestaciones, esto es, el de comunicación lingüística.”  (2)

La educación en el contexto nacional ha tenido bastantes cambios a través del tiempo, tomando en cuenta el más polémico, establecido bajo las políticas del la dictadura militar a un día antes de terminar este período. Ante esto, la sociedad ha manifestado su descontento a través del tiempo, sin ir  más lejos la “Revolución de los pingüinos” y el actual “Movimiento estudiantil” que han exigido cambios radicales en relación a la calidad y equidad de la educación desde las bases curriculares, evidenciadas en las modificaciones de los años 1996, 2000, 2004, 2008, 2009, 2010, 2011, entre otros. Que integra el interés por el  desarrollo del pensamiento y de las competencias comunicativas.

Actualmente y tras estas modificaciones, ¿Cómo es abordada la competencia comunicativa oral por el Mineduc? En cuanto al curriculum dispuesto se encuentra una baja presencia de esta área, un ejemplo de esto se presenta en los Mapas de Progreso enfocado a Lectura y Producción de textos escritos (MINEDUC, 2008) (3) aunque existen algunos indicios de la construcción de un ítem  referido a la oralidad

Ya en su segunda edición del año 2004, se puede evidenciar la separación de ejes temáticos que  incorporan a la comunicación oral, sin embargo en este eje no se resaltaba su desarrollo exclusivo ni en los OFT, ni en los CMO, sólo se hacen referencias a la disposición que le quiera otorgar el profesor.

En los fundamentos del Ajuste Curricular en el sector de Lenguaje y Comunicación se redujeron a tres: Comunicación oral, Lectura y Escritura. En congruencia con este nuevo currículum por competencias, intentando darle énfasis a las bases de éste, que es el desarrollo de la lectura, escritura, escuchar y hablar. En este cambio se dio un realce a tres ejes exclusivos  otorgándole más importancia esta vez a la competencia oral, lo que se debe a una perspectiva integradora intentando plantear diversas situaciones orales de comunicación.

¿Será que no se le otorga importancia a esta área porque no es evaluada por los estándares de calidad que rigen nuestra educación como el SIMCE y la PSU?

LA COMUNICACIÓN NO ES UNA COSA SINO UNA ACCIÓN

Negar la importancia de la oralidad, es negar el recurso que  por excelencia posee un valor intrínseco en nuestra forma de comunicarnos, considerando para ello,   diferentes situaciones comunicativas, intencionalidad, interlocutores, entre otros aspectos.  Por otro lado, Pastene Labrín (2006) (4) indica que La modalidad oral permite diferentes grados de formalidad: desde los registros más coloquiales hasta los más cultos. La ductilidad de este discurso también se puede apreciar en el hecho de que, aunque siempre hay interacción, permite formas dialogadas y formas monologadas. 

La interacción comunicativa integra beneficios propios que son reconocidos en la práctica del ejercicio oral. Desde este punto, se puede establecer que la verdadera ventaja del discurso oral reside en que el lenguaje se pone en funcionamiento en un tiempo y espacio determinado donde los interlocutores actúan directamente y su desempeño lingüístico  se ve enriquecido por la capacidad de feed back comunicativo constante (Pastene Labrín, 2006). (5) Se establece con esto que la comunicación es por tanto, un ejercicio activo a partir de la oralidad, tomando consistencia por medio de la conversación.

La importancia que se reconoce entonces en este recurso de comunicación primaria, ha sido muy discutida quedando  demostrado en el enfoque investigativo que ha centrado mayoritariamente su interés en el estudio de los textos y los aspectos filosófico-históricos y  la gramática, relegando a la oralidad a un segundo plano.  

 Esta relegación es constatada al momento de referirse a la evaluación de la oralidad, quedando de manifiesto las debilidades evidentes en torno al tema, puesto que se establecen criterios de evaluación relacionados con aspectos lingüísticos, lenguaje no verbal, y recursos paraverbales. Ante esto,  ¿Es posible poder evaluar la oralidad? Sin duda que sí, pero para ello deben existir voluntades que permitan integrar los recursos pragmalinguísticos. Federico Pastene (2006)  propone dos criterios de indicadores: por un lado, criterio A sería: la utilización de recursos lingüísticos, paralingüísticos, y no lingüísticos, por otro lado, el criterio B que apunta a: Utilización de recursos pragmáticos.

El mismo autor  indica que el discurso oral es una de las competencias comunicativas más significativas por su eminente carácter de construcción social.

PROPUESTA DE ENSEÑANZA DE LA ORALIDAD EN EL AULA

En el ámbito de la enseñanza de la oralidad encontramos varios recursos que podemos utilizar  tales como: elementos no lingüísticos, paralingüísticos, pragmáticos y lingüísticos. Para esto tenemos una propuesta de enseñanza didáctica de oralidad en forma continua de aprendizaje, que la progresión en el aprendizaje vaya nutriendo las habilidades, es por esta razón que debemos ante todo enseñar a  utilizar nuestro lenguaje correctamente, habituarlo a los contextos y a los diversos tipos de hablantes y a las situaciones comunicativas correspondientes. No podemos exigir lo que no estamos enseñando. En primer lugar los alumnos deben reconocer que existen los registros de habla. (Ej.: en parejas pueden trabajar con los tipos de habla en diversos contextos y situaciones). Los alumnos deben reconocer lo que diferencia a estos registros y a sus hablantes, las situaciones en que deben acomodar los diferentes registros según la necesidad.  En segundo lugar, comienza la enseñanza de lo no verbal y la importancia que esta tiene para enriquecer los mensajes,  como estos cambian el trasfondo de lo que se quiere decir  y lo que expresa el cuerpo que viene a apoyar nuestro mensaje o muchas veces a contradecir los que se dice verbalmente. (Ej.: En parejas expresan una situación con diversos recursos no verbales y construyen el significado y el mensaje a través de lo que el cuerpo realmente expresa). En tercer lugar se enseña a proyectar la voz y la importancia de la entonación para enfatizar y enriquecer lo que queremos decir, a utilizar una modulación correcta y a escuchar a los demás con atención. Muy importante es llevar a la práctica lo aprendido y así poder evaluar el proceso y los logros finales.  Se puede realizar una exposición para en último lugar se enseñar a utilizar recursos pragmáticos. (Realización de foros, mesa redonda debates, entre otros). 

PALABRAS FINALES

Lo expresado anteriormente se ve muy natural en el aprendizaje actual, pero si consideramos que la mayoría de los docentes de diversas asignaturas se atreven a pedir exposiciones y disertaciones sin antes enseñarlo es algo confuso.  Sabemos que el carácter oral en las personas es innato pero visto desde la necesidad de expresarnos, no obstante lo que debemos enseñar y lo que el alumnos debe lograr es aprender a expresarse de manera adecuada y efectiva, cumpliendo con las exigencias de las pauta de corrección docente.

El discurso oral es una de las competencias más significativas para las personas, a través de este expresamos y damos a conocer gran parte de lo que sabemos, creemos y queremos, el discurso genera una construcción social, familiar, personal etc. Es por esto que se requiere potenciar la enseñanza de la oralidad en los alumnos y que logren utilizarla de forma eficiente puesto que la oralidad es trascendental en la vida de las personas para insertarnos en sociedad y presentarnos como hablantes vehiculantes de discursos. 
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